
X2-176 (2023/11/24)

است؟ ناپایدار 3 ِ هیدر̶ژن چرا

هر-دˇ ،3 ِ هلیم و 3 ِ هیدرˇژن میشود. تبدیل 3 ِ هلیم به ͳبتا-واپاش با و است ناپایدار (تْریتیم) 3 ِ هیدرˇژن

انتظار ،ͳآیین̃ئ یِ هست̃ها این یِ برا 1نوترˇن. و پرˇتُن 2 ͳدوم دارد؛ نوترˇن 2 و پرˇتُن 1 ͳاول دارند. نوکل̃ى˙ن 3

Έترˇستاتی΋ال ِ برهم΋نش از ͳناش که ی بخش جز باشد، ی΋سان چیز همه پتانسیل یِ انرژی در میرود

بزرگتر است) بیشتر ش َ بار (که هلیم یِ برا Έترˇستاتی΋ال ِ پتانسیل یِ انرژی میرود انتظار و است.

هلیم یِ ͳΎانرژی-یِ-بست ͳیعن که است، بزرگتر هلیم یِ برا کل ِ انرژی-یِ-پتانسیل لابد پس باشد.

است. ین هم هم واق΄ در است. کمتر

ِ هیدرˇژن یِ ͳΎانرژی-یِ-بست که ی وجود با چون وامیپاشد؟ 3 ِ هلیم به 3 ِ هیدرˇژن چرا پس

ِ محصولات ِ جرم ِ مجموع از 3 ِ هیدرˇژن ِ جرم است، بیشتر 3 ِ هلیم یِ ͳΎانرژی-یِ-بست از 3

ال΋ترˇن، Έی ،3 ِ هلیم یِ یΈهسته 3 ِ هیدرˇژن یِ هسته یِ ͳبتا-واپاش از است. بیشتر آن یِ ͳبتا-واپاش

ِ جرم ،B(X) با Xرا یِ ͳΎانرژی-یِ-بست است. ناچیز آخری ِ جرم میئاید. دست به پادنوترِینˇ Έی و

میدهم: نشان ها Xi با را X یِ اجزا و ،M(X) با را X
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[
c2

∑
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M(Xi)

]
−B(X).

B(3H) = 8.482MeV.

B(3He2) = 7.718MeV.

c2 M(n) = 939.565MeV.

c2 M(p) = 938.272MeV.

c2 M(e) = 0.511MeV.

c2 M(3H) = 2808.920MeV.

c2 M(3He) = 2808.391MeV.

c2 {M(3H)− [M(3He) +M(e)]} = 0.018MeV.

(18 k eV) ͳبتاواپاش این در است. بیشتر آن یِ ͳبتا-واپاش ِ محصولات ِ جرم از 3 ِ هیدرˇژن ِ جرم

میشود. آزاد انرژی


